

# 回家

驻村帮扶“大回访”系列报道

## 第一书记邵升的“产业经”开花结果： 荒山变梨园 带火乡村旅游

华西都市报·封面新闻  
记者 伍雪梅 纪陈杰 摄影报道

“这条路是我们来了之后，村里最先改变的地方。我和驻村工作队见证了永寿的成长，也见证了自己的成长。”2020年12月16日上午，邵升一行人从宜宾市兴文县彝王山镇驱车出发，沿着一条宽敞的黑化山路，十几分钟就抵达了该镇永寿村翠冠梨产业基地。这样的一段路，几年前村民赶集需踏着泥巴步行2个多小时。

“太好了！看这长势，明年梨子的收成肯定很好。”抵达海拔800多米的基地时，山上下着小雨，看到一片片长势良好的梨树，邵升开心地笑了。

2015年8月到2019年5月，邵升在永寿村担任第一书记。虽然现在他已到邻近的共乐镇担任党委书记，但有空的时候，他总会“回家”看看。以前联系的贫困户现在过得怎样？产业有没有巩固起来？村民日子过得如何？……这些都是邵升离开后的牵挂。

### 村民生活蒸蒸日上 贫困户一年还了近10万债务

“老张，今天感觉如何？”走到曾经的贫困户张仲良家院坝里，邵升迫不及待地询问起来。今年70多岁的老张是老党员，前段时间受伤中风，邵升听说后专门回村看望。“这次看到老张状态好点了，终于放心点。”邵升说。

“老张的党龄比我年龄还长，要说帮助，应该是对我的帮助更大。”在火炉前拉着老张的手，邵升回忆起刚驻村时的时光。那时村民对他这名从市级机关下派的年轻人不认可、不理解，认为帮扶也就是“走过场”而已。可张仲良不这么认为，他利用自己在村里的威望，全力帮助邵升开展各项工作。“有一次我给他佩戴党徽，老人下意识地给我敬了一个军礼，让我非常感动。”

从老张家出来，邵升又前往新村聚居点。

“嫂子，最近过得如何？”听到邵升的声音，因病致贫的吴容从屋里跑出来，上前一把拉住他的手，开始分享生活的转变。“今天早上我们才卖了20多只土鸡，一只有五六十元的利润。”吴容说，2020年通过一家人的努力，已经将此前欠下的十几万元债务还了近十万元，日子有了明显改善。听到这里，邵升露出了由衷的笑容。

“邵书记，你回来啦！好久没有看到你了。”当天，站在路边的邵升还被开车路过的村民袁明文看见。袁明文停下车走过来和邵升拉起了家常。随后，他指着一旁带有苗乡特色的美丽新居对记者说：“以前村里砖瓦房都没几户，你看，现在这些小洋房修得多漂亮，住起多舒服。如果没有邵书记，没有那些扶贫干部，永寿村就没有今天的好日子。”



永寿村的帐篷酒店。



邵升

### 种梨树带来大收益 带动周边打造万亩产业基地

新村聚居点门前有一大片翠冠梨树，李全群一家是这片梨树的主人，也是永寿村的翠冠梨种植大户和带头人。她家的梨园从去年的20亩扩张到今年的118亩，按照一棵梨树能卖出100元的果子来算，再加上如今林下种植的蘑菇，预计高产期的时候，她家能有上百万元的产值。如果没有邵升，李全群的这片梨树地也许还是一片荒山。

“这棵树是村里的第一棵梨树，当时从附近村搬过来试种，现在它长得最好，也长得最大。”站在这棵有着特殊意义的梨树面前，邵升和李全群聊起村里产业发展的过往。

刚到村里工作时，邵升和村两委班子成员一起研究如何发展产业，最终确定通过短期乌骨鸡养殖、中期翠冠梨种植、长期乡村旅游发展的产业战略。乌骨鸡一年可以出栏3次，当年就见到了成效，但翠冠梨周期相对较长，能否成功是个未知数。

“当时我们邀请了省、市、县各级专家前来调研分析，最终根据永寿村的温度、湿度、光照等综合因素确定了翠冠梨产业。”邵升说，虽然确定了产业方向，但村民不愿意种植成了大问题。就在他焦虑的时候，李全群和其他几名党员站了出来，愿意率先试种。

“这些梨今年最高卖过20元一斤。”走在梨树林里，李全群高兴地向

邵升介绍。她说，种植梨树前丈夫在外务工收入微薄，但经过这几年的发展，家里今年仅靠这些梨树就有了十五六万元纯利润，丈夫也担任了村里的技术员。

看到李全群家种梨逐渐有了成效，本村和附近村民都开始陆续种植翠冠梨。2018年，全村已有3000亩翠冠梨挂果，每亩收入达1万元。现在，几个村联动起来，万亩翠冠梨产业基地指日可待。

### 乡村旅游如火如荼 景区帐篷酒店成网红打卡点

在永寿村村口，有一个宽敞的停车场和一个现代化的游客中心。沿着公路往海拔更高的地方走去，是3A级彝人巨石阵景区，每天吸引着许多游客前来游玩。2020年夏天，景区里的帐篷酒店开业后，游客可以住下来，景区的夜晚也热闹起来。

见到邵升一行人走来，帐篷酒店总经理伏俊热情地迎上来。“邵书记，虽然开业受疫情影响，但是酒店还是受到了关注，已经是宜宾的网红打卡点了。”穿梭在帐篷式建筑和奇石景观相融的酒店里，大家看到，帐篷酒店由客房、茶室、大堂、餐厅、无边游泳池、娱乐室六部分组成，有7个帐篷18间客房。“过段时间下雪了，估计还有很多游客前来观看雪景，生意会更好。”伏俊说。

“3A级景区的创建应该很快就会有了结果了。驻村工作期间，我和驻村工作队全程参与了彝人巨石阵3A级景区的创建工作。景区资源评审过了、地征好了，在开工建设时我却调离永寿村了，这是我离开村子时最大的遗憾。”邵升说。

在邵升和驻村工作队对永寿村的长期致富规划中，旅游是核心。如今，这里每年举办的赏花期、采果节、乌鸡文化节、苗族踩山节等已成气候，每年要接待十几万人次的游客，部分村民也开起了农家乐。

当天，在离开永寿村前，邵升还去了一趟位于梨树林中的感恩亭，那是2016年永寿村退出贫困村时村民们自发修建的一个亭子。看到亭子旁挂着自己两年前写给永寿村的村歌时，邵升不禁哼唱起来：常回家看看，兄弟姐妹到永远，我的爱不变，我的心依恋，此生不改，是那永寿我的家……

知冷暖

### 成都市区天气情况

今日：多云间阴 偏北风1-2级 -2-8℃

明日：阴天有零星小雨 偏北风1-2级 0-7℃

### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴转多云	-7-11℃	晴转多云	-5-14℃
康定	晴	-6-4℃	晴	-5-2℃
西昌	晴	0-16℃	晴	2-18℃
攀枝花	晴转多云	6-23℃	晴转多云	6-23℃
广元	晴转多云	0-9℃	阴	1-8℃
绵阳	多云转阴	2-9℃	阴	4-7℃
遂宁	多云	3-8℃	阴转小雨	4-8℃
德阳	多云	2-8℃	阴	3-6℃
雅安	多云	1-8℃	阴转小雨	2-6℃
乐山	多云转阴	3-9℃	小雨	4-7℃
眉山	多云	3-8℃	阴	3-6℃
资阳	多云	3-7℃	阴转小雨	4-6℃
内江	多云转阴	4-8℃	阴转小雨	4-7℃
自贡	多云转小雨	4-8℃	阴转小雨	5-7℃
宜宾	多云转小雨	3-8℃	小雨	4-7℃
泸州	多云转阴	4-8℃	小雨	4-7℃
南充	多云	2-8℃	阴转小雨	4-8℃
广安	多云	3-8℃	阴	4-9℃
巴中	多云	1-8℃	阴转小雨	3-8℃
达州	多云	2-8℃	阴	4-9℃

### 同呼吸

#### 2020年12月31日空气质量

#### 成都(20时)

AQI指数 69 空气质量 良

优：马尔康

良：广安、达州、雅安、资阳、内江、泸州、广元、宜宾、康定、绵阳、德阳、遂宁、乐山、南充、眉山

轻度污染：巴中、自贡、西昌

重度污染：攀枝花

#### 2021年1月1日空气质量预报

#### 成都主城区

AQI指数 85—115

空气质量等级：良至轻度污染

成都平原大部城市为优或良，部分城市为良至轻度污染；

川南部分及川东北部分城市为优或良；

盆地其余城市为优至良；

攀西地区和川西高原大部城市良至轻度污染，部分城市为轻度至中度污染；

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

### 体彩

#### 中国体育彩票2020年12月31日开奖结果

排列3第20312期全国销售20999100元。开奖号码：614。直选全国中奖4763(四川295)注，单注奖金1040元；组选6全国中奖22479(四川1388)注，单注奖金173元。30952971.23元奖金滚入下期奖池。

排列5第20312期全国销售13893336元。开奖号码：61486。一等奖37注，单注奖金10万元。404469593.52元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日期为2021年3月1日。以开奖现场公证后的结果为准。